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Актуальність. На даний час енергетич-
на політика розвинутих країн світу зосере-
джена на усвідомленні вичерпності тради-
ційних паливно-енергетичних ресурсів та 
необхідності збереження навколишнього 
середовища. Саме тому, Україна приділяє 
велику увагу енергозбереженню, енергое-
фективності (ЕЕ) та відновлюваним дже-
релам енергії (ВДЕ) та прагне зайняти 
гідне місце серед розвинених економік 
світу. Формування сприятливого клімату 
для підвищення ресурсоефективності хар-
чових переробних підприємств та впрова-
дження енергоефективних технологій 
можливе за умови проведення ефективної 
цінової політики, цільового кредитування 
інноваційних програм за рахунок коштів 
державного і місцевого бюджетів, залучен-
ня інвесторів. Харчова промисловість 
займає одне із провідних місць у структурі 
промислового виробництва України. 
Отже, ресурсоощадність й енергоефектив-
ність в економічному розвитку України 
має надзвичайно важливе значення, що і 
обумовлює актуальність дослідження.

Мета дослідження. Враховуючи осо-
бливість цукрового виробництва, склад-
ність і нерозривність енергетичних, як 
наслідок й екологічних проблем, метою 
цієї роботи є дослідження шляхів енерго-
ефективності цукрових виробництв.

Методи досліджень. Теоретично-
методологічною основою досліджень слу-
гували праці вітчизняних вчених, систем-
ний та комплексний підхід до вивчення 
даної проблеми. При обробці інформації 
використовувались абстрактно-логічний 
метод спостереження та узагальнення.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Під поняттям «енергозбереження» 
розуміють організаційну, наукову, практич-
ну, інформаційну діяльність, яка спрямова-
на на раціональне використання та еко-
номне витрачання первинної та вторин-
ної енергії і природних енергетичних 
ресурсів в національному господарстві.

Дієвими методами та інструментами реа-
лізації політики енергоефективності є нор-
мативно-правова регламентація діяльності з 
енергоспоживання; цінова, кредитна та 
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господарських підприємств від цукрових 
заводів. Цукрове виробництво має сезон-
ний характер, у середньому термін роботи 
заводу з переробки цукрових буряків стано-
вить до 5-6 місяців на рік [2]. Ефективність 
їх роботи залежить від обсягу виробництва 
цукру, якості сировини та організації вироб-
ництва. Особливості енергоспоживання 
цукрової галузі наведено на рис.1.

Питома витрата умовного палива складає 
34,3 ... 68,9 кг ум. пал./т. буряків. Для решти 
заводів витрата умовного палива на перероб-
ку цукрових буряків прийнята рівною серед-
ній по галузі – 48,1 кг ум. пал./т буряків.

На виробництво тонни цукру українські 
цукрові заводи у середньому споживають 
вдвічі більше енергії, ніж у країнах ЄС, а екс-
трагують лише 80% того цукру, що міститься 
в цукровому буряку (в Німеччині екстрагу-
ються 85%, а на найсучасніших заводах – 
90%). Якщо додати, що в буряку, який виро-
щується в Україні, знижений вміст цукру, то 
виходить, що лише 12% маси цукрового 
буряку екстрагується у вигляді цукру, що на 
10-12% нижче від рівня ЄС. Білий цукор, що 
виробляється в Україні, як правило, не відпо-
відає міжнародним стандартам (вміст золи, 
колір, зернистість), тому на міжнародному 
ринку його можна продати лише зі знижкою 
[3]. Крім того, для виробничої діяльності 
підприємств цієї галузі характерним є зна-
чне забруднення повітря, водних ресурсів, 
виснаження земель.

Іншим напрямком підвищення енерго-
ефективності є раціональне використан-
ня води в бурякоцукровому виробництві, 
зниження витрат свіжої води та зменшен-
ня кількості стічних вод. Виробництво 
цукру з буряків є одним із найбільш водо-
ємних виробництв агропромислового 
комплексу, наприклад для виробництва 1 
т цукру із буряків необхідно витратити 
близько 60 м3 води, тоді як на м’ясокомбі-
натах на 1 т м’яса припадає 6,9-8,9 м3 стіч-
ної води, на 1000 л переробленого молока 
споживається 1-2 м3 води.

податкова політики, що стимулюють енерго-
ефективність та енергозбереження; держав-
на підтримка інноваційних розробок енер-
гозберігаючих технологій та обладнання; 
залучення інвестицій для реалізації енергоз-
берігаючих, енергоефективних проектів; 
сертифікація та стандартизація енергонаси-
ченого обладнання та технологій; облік і 
контроль за витрачанням енергоносіїв; 
енергетичний аудит; інформаційна підтрим-
ка учасників енергетичного ринку [1].

При наближенні внутрішніх цін на 
енергетичні ресурси до світових, вітчиз-
няна промисловість може вижити в кон-
курентній боротьбі тільки лише за умови 
значного підвищення енергетичної ефек-
тивності виробництва. На сьогодні потре-
би в паливі та енергії підприємств харчо-
вої промисловості постійно зростають. 
Закономірним підсумком такої структури 
ціни стало падіння рентабельності вироб-
ництва продуктів харчування в Україні. І 
тому підприємствам вкрай необхідно 
раціональніше використовувати палив-
но-енергетичні ресурси.

Харчова промисловість займає одне із 
провідних місць у структурі промислового 
виробництва України. На її долю припадає 
майже п’ята частина його загального обсягу.

У паливно-енергетичному балансі 
України частка харчової промисловості 
відносно невелика – всього 5%. За підра-
хунками фахівців підприємства продо-
вольчої сфери, щорічно витрачають на 
енергоносії близько 500 млн. дол., які 
закладаються в собівартість продукції.

Цукрова галузь є однією з основних скла-
дових усього агропромислового комплексу. 
Виробництво цукру має безперервно-пото-
кове механізоване виробництво з високим 
рівнем автоматизації основних процесів. 
До його складу, окрім цукрових заводів, вхо-
дить мережа бурякоприймальних пунктів, 
які забезпечують приймання, зберігання та 
транспортування на заводи сировини, 
через значне віддалення частини сільсько-
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Відомі варіанти переробки цукрових 
буряків на біопаливо, коли в якості сиро-
вини використовується: частина дифу-
зійного соку; частина сиропу; зелена 
патока; меляса або ж їх суміші в певних 
пропорціях.

Жом ефективніше використовувати 
на корм худобі – сирої або сушений, має 
вирішуватися в кожному конкретному 
випадку залежно від місцевих умов (від-
стань підвезення, напрям тваринництва 
тощо). Ці питання ще досліджуються спе-
ціалізованими інститутами.

Ситуація у цукровій галузі зумовлює 
необхідність вироблення чіткого бачення 
її розвитку, яке має базуватися на втіленні 
передових досягнень науки і техніки, у 
відповідності до умов сьогодення та існу-
ючих ринкових викликів.

Тому, узагальнюючи отримані данні під 
час дослідження енергоефективності та 
ресурсозаощадження цукрових вироб-
ництв виділимо напрямки за якими мож-
ливе суттєве зниження енергоспоживан-
ня, зниження собівартості цукру та підви-
щення енергоефективності і конкуренто-
спроможності (рис.2).

З іншої сторони підвищення енергое-
фективності цукрового виробництва має 
ґрунтуватися на впровадженні більш 
сучасного технологічного устаткування, а 
також на абсолютній утилізації відходів 
цукрового виробництва. Відходи цукрово-
го виробництва можуть слугувати як аль-
тернативні види палива, які частково 
заміщують природний газ або мазут. У 
процесі переробки цукрових буряків 
накопичується велика кількість органіч-
них відходів. Частина з них знаходиться у 
твердому вигляді – бур’яни, рештки гички, 
дрібні хвостики та жом, інша частина – у 
розчиненому вигляді (водні емульсії та 
суспензії). Всі ці органічні відходи (в твер-
дому та рідкому стані) можуть бути пере-
роблені на біогаз та високоякісне органіч-
не добриво шляхом зброджування в 
метантенках [4].

Традиційним для України є виробни-
цтво біоетанолу з відходів цукробуряково-
го виробництва – меляси, проте його 
можна виробляти і з проміжних продук-
тів переробки солодких коренеплодів: 
бурякового (дифузійного) соку, цукрового 
сиропу, зеленої патоки тощо. 

Рис.1 Особливості енергоспоживання цукрового виробництва
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Висновки і перспективи. Таким чином, 
значна частина зазначених напрямків щодо 
енергозбереження може бути реалізована 
відносно дешево, але не задарма. 

Для кожного підприємства цукрової 
галузі існує теоретично обґрунтований 
рівень споживання енергії – це межа, до 
якої можуть бути знижені енерговитрати 
при ідеальній організації виробництва.

Виконуючи різні наукові, організацій-
но-технічні заходи, можливо поступово досяг-
ти теоретичного значення рівня енергоспо-
живання. Найбільш впливовими шляхами 
енергоефективності є впровадження сучас-
ного технологічного устаткування, повна ути-
лізація відходів виробництв та впровадження 
енергоменеджменту на підприємствах.

Саме використання проміжних продук-
тів дає змогу збалансувати потреби України 
в цукрі та зберегти й розширити земельні 
площі під вирощування цукрових буряків 
за рахунок виробництва біоетанолу.

Отримання біогазу з органічних відхо-
дів дає можливість, на певному рівні, вирі-
шувати одразу декілька проблем, що сто-
ять перед вітчизняної харчової промисло-
вості: енергетичну – отримання високока-
лорійного палива; агрохімічну – отриман-
ня екологічно чистого добрива; екологічну 
– утилізація органічних відходів які нагро-
маджуються в природі; біологічну – виго-
товлення комбікормів; для фінансову – 
зниження витрат на утилізацію органіч-
них відходів і придбання енергоносіїв.

Рис. 2. Основні напрямки енергоефективності цукрових заводівРис. 2. Основні напрямки енергоефективності цукрових заводів 
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• зниження втрат цукру при його виробництві із застосуванням 
новітніх технологій;

2 • впровадження більш сучасного технологічного устаткування;

3

• використання жому для виготовлення комбікормів для тваринництва, 
може бути доцільним будівництво спеціалізованого підприємства з 
виробництва комбікормів для тваринництва;

4
• використання відходів цукрового виробництва для сільського 
господарства, спиртової промисловості, дріжджової промисловості;

5
• виготовлення біопалива, біоетанолу, біогазу з відходів цукрового 
виробництва;

6

• організація первинної переробки овочів (капуста, картопля, морква, 
буряк та ін.) для реалізації очищених овочів у містах і промислових 
центрах країни;

7
• організація виробництва товарного вапна на цукровому заводі після 
закінчення сезону переробки цукрових буряків;

8 • забезпечення зменшення обсягів викидів забруднюючих речовин;

9
• створення умови для залучення фінансових ресурсів, необхідних для 
оновлення та модернізації виробничих фондів;

10 • впровадження енергоменеджменту на цукрових виробництвах;

11
• підвищення рівень інформованості персоналу підприємств АПК щодо 
необхідності заощадженняПЕР.
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В статье охарактеризована необходимость вне-
дрения энергоэффективности на предприятиях 
пищевой промышленности. Осуществлен анализ 
направлений энергоэффективности предприятий 
пищевой промышленности на примере сахарных 
производств. Отмечено, что наиболее влиятельны-
ми путями энергоэффективности является внедре-
ние современного технологического оборудования, пол-
ная утилизация отходов производств и внедрение 
энергоменеджмента на предприятиях. 

Ключевые слова: энергоэффективность, ресур-
сосбережение, сахарное производство
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prises/ Biological Resources and Nature Managment.– 
2018. – 10, №1–2. – P.115–128.

The article gives a description of the current state of 
necessity of introduction of energy efficiency at food 
industry enterprises. The sugar industry is one of the 
main components of the entire agro-industrial complex

The feature of the energy consumption of the 
sugar industry are the seasonal work, the stable high 
energy demand, the round-the-clock work throughout 
the season, the variety of heat carriers and their 
parameters, a large number of secondary energy 
resources, a developed thermal technology scheme, the 
availability of own CHP.

The analysis of energy efficiency directions of food 
industry enterprises on the example of sugar factories 
is carried out. It is noted that the most influential 
ways of energy efficiency are implementation of mod-
ern technological equipment, full utilization of indus-
trial waste and introduction of energy management 
at enterprises.

Keywords: energy efficiency, resource saving, 
sugar production
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